

# “家校信”:溢出曙光希望

沛县曙光小学开展家庭教育指导工作实践探索活动



击鼓颠球

胡鑫宇失联事件，牵动了千万家。一个花季少年，就这样定格在15岁，不得不令人痛心！校园跳楼、欺凌、逃课等事件频繁发生，有的孩子成绩很优秀但抗挫能力很差……虽然多次做思想工作，晓之以情，动之以理，但收效甚微。问题的症结究竟出在哪里？经过家访、座谈，多方调研，总结得出：说到“根”上，绝大多数出在他的“原生家庭”。所以，家庭教育指导工作势在必行，如何让这项工作扎实“落地”？

## 一、建章立制，构建体系

成立领导小组，组建优秀教师团队，建立三级家委会，整体设计实施项目，理清工作思路。

## 二、活动开展，打造亮点

### (一)家长培训

家庭教育出问题，主要是家长教育观念跟“个性化”教育不匹配，教育方式不妥当，亲子之间缺少沟通，导致亲子关系僵化，家庭产生教育方面的矛盾，故家长培训显得尤为重要。该校主要从线上、线下两种途径开展家庭教育培训工作，从而转变家长的教育观念，提高家长与孩子沟通技巧，从而更好服务于学校教育教学。

### 1.线上培训

开展系统的家庭教育培训，将有助于引导家长认识到自身问题，并不断改善自己教育观念和教育行为，主动跨出家庭教育误区，赢得孩子的尊重和信任，从而修复家教裂痕，改善亲子关系。家庭教育培训，让家长有所学，有所得，学习掌握一些家庭教育的知识和技能，提高家庭教育质量，推动家庭教育和学校教育有效结合，形成合力教育。

### 2.线下培训

2022年1月中旬，为了消除隔离的师生和家长的恐慌、焦虑，鼓励他们渡过难关。学校成立疏导小组，王晓婧、陈媛媛、蔡珍等进行线下心理、学习、生活方面的引导。在各级领导的关怀下，为期10天的隔离，曙光小学隔离的师生、家长终于平安归来。

### (二)项目开展

#### 1.亲子“悦”读

一所学校要走内涵发展的“根基”就是“师生共读”，要培养一个热爱阅读的学生，同时培养一个爱阅读的家长。在该县“领航杯”读书会的启发下，该校构建了教师“读书共同体”，“家长领读者”群。如结合每年的入队仪式活动，特意安排“家长赠书”环节，意在引导：给还孩子最好的礼物是“书籍”；还有2021年10月编排了以阅读为主题的大型宣传活动，其中亲子阅读“情景剧”，主旨倡导孩子的成长需要家长陪伴，这种陪伴还有一个精神陪伴，那就是“亲子共读”。这次活动成功举办，受到领导一致好评，被沛县融媒体独家转播宣传。

### 2.一封家书

随着农村返城大潮，近年来，该校“返城生”人数逐年上升，占全校学生人数将近三分之一。这部分家长绝大多数无固定工作，不是做小生意，就是到外地打工，孩子常年是爷爷奶奶陪伴的；还有父母离异、孤儿的；再者有年轻父母回到家，只顾玩手机、刷抖音，没时间跟孩子交流……诸多原因导致一部分孩子学习懒散、性情孤僻、行为极端，他们在家庭、伙伴交往、学习过程中积累的负面情绪，产生的心理，无处排解、无处倾诉。一封家书，纸短情长，架起了师生、亲子之间心与心交流的桥梁。“一封家书”活动深入开展以来，让家长真正了解孩子的需求，真正走进孩子的心灵；同时也让孩子明白：没有哪一个家长不爱自己的

孩子，并懂得感恩。

### 3.爱心护学岗

沛县曙光小学地处老城区主干道——东风路北侧，特殊的地理位置，上下学时段“道路拥堵”是最“棘手”的事。但从组建“爱心护学岗”，每天志愿者们轮流值班，身穿红马甲，手持小红旗，成为东风路上一道靓丽的风景线。数年如一日，风雨无阻，这些爱心爸爸妈妈、爷爷奶奶们，不仅赢得家长的尊重、社会的认可，还成为该校的一张明信片。

### 4.亲情“裁判团”

近几年来，该校运动会上出现了一群最可爱的人，那就是由学校家长志愿者组成的亲情“裁判员”，他们秉承“公平、公正、公开”的原则，全心全意为赛事护航。

### 5.家长开放日

为了增进该校与家长的沟通，家长走进课堂，参与配餐、监考等各项学校管理工作，该校定期开展家长开放日活动，让家长参与学校管理，了解孩子的学习生活，了解老师的教育教学工作，了解学校的管理与发展，凝聚学校和家长育人智慧，加速该校各项工作迅速发展。

### 6.亲子研学

#### (1)探寻汉文化

以学校研学活动为媒，以学生家庭为介，辐射社会，通过师生和家长感受、体验并实践的方式，增强孩子对家乡的了解，传承并弘扬汉文化，激发孩子对家乡的浓浓热爱之情。“沛县博物馆”“泗水亭公园”“刘氏会馆”等场所，都成为曙光孩子探寻汉文化重要场所。

#### (2)基地拓展

最好的教育是生活，最好的课堂在路上。杨屯“昭阳庄园”教育基地成为该校户外拓展的主要场所。其主要项目有体验农耕、整理内务、风雨人生等课程，通过一系列拓展活动，不仅让孩子身心得到释放，还学会了独立，明白了团结，懂得了感恩。

#### (3)法院之行

老师和家长共同带领孩子到法院去参观，通过智能诉讼系统的体验，观看法制教育短片，进行模拟法庭、采访法官等活动，让孩子“零距离”感受法院的各项工作，提高了法律意识，增强了社会责任感。

#### 7.演绎经典

经典无国界，经典需要传承。近年来，该校师生和家长共同排演的课本剧、情景剧、皮影戏等活动在县级展演赛中均荣获一等奖，在市级展演赛中荣获一等奖和二等奖。

#### 8.城市美容师及安全伴我行

深入学校周边的社区、养老院、商场超市等公共场所，开展“迎新春，送春联”“学雷锋，情暖养老院”“小手拉大手，安全伴我行”等志愿者活动。带领孩子走出校园，走进社区、养老院、商场超市等公共场所，打扫卫生、送春联、献爱心等活动，为孩子搭建了了解社会、关爱他人的平台，不仅丰富了他们的业余生活，还弘扬了中华民族的传统文化，增强了社会责任感，同时也加深了对社会主义核心价值观的理解。

## 三、初步成效

在2022年度“我的家访故事”评选中获优秀组织奖；2022年获得江苏省优秀家长学校；获2022江苏省文明校园；2023年英语皮影《愚公移山》获得徐州市戏曲展演赛一等奖。

总之，家庭教育和学校教育是教育最重要的组成部分，家庭教育要取得好的成效，离不开与学校教育的密切结合、通力合作，成为好的合作者是每位家长的必修课。只有家长积极参与家校共育，与学校教育同心同向、同力同行，才能为孩子的健康成长“保驾护航”。  
赵侠

# 缅怀革命英烈，牢记使命担当

现代快报记者开展清明祭扫烈士陵园活动

在清明节来临之际，为了让学生缅怀革命先烈，弘扬爱国主义精神，传承先烈们的不朽精神，4月1日、2日，现代快报睢宁地区的小记者来到睢宁县烈士陵园，开展“缅怀革命英烈，牢记使命担当”清明祭扫活动。

青山默默，松涛阵阵。烈士纪念碑前，全体小记者们肃立默哀，追忆那为国献身的铮铮烈骨，向长眠在此的革命烈士致敬。小记者代表致悼念词并敬献鲜花，铿锵有力的誓

词响彻上空，表达大家对先烈的敬重和缅怀之情，并立志成为合格的社会主义接班人。

在烈士墓前，小记者们献上手中的鲜花祭奠烈士，他们认真地观看并记录下烈士们的英勇事迹，怀着崇敬的心情擦拭烈士之墓，再一次表达深切怀念和崇高敬意。参加活动的小记者纷纷表示，要铭记历史，继承革命优良传统，珍惜现在的幸福生活，努力学习，勤奋进取，为祖国美好的明天贡献力量。



纪念碑下静默肃立



擦拭烈士之墓

## 作文选登

### 成长与收获

旅行是身心的一种放飞。

#### ——题记

良辰美景不会永远存在。在这么充满活力的春光里，不出去走走真的会让人很遗憾吧！明日复明日，明日何其多？果然，4月2日这个平平无奇的日子因为研学，变了！

“我明天要出去研学啦！”我兴奋地上蹿下跳，但一转头却发现我的老妈不对劲：她正蹑手蹑脚往我的背包里塞什么东西。我凑近语重心长地说：“我滴亲娘啊，我是去研学，不是去野餐啊！”只见我可怜的小背包已被塞满了零食。虽然我有些无奈，但老妈一再坚持，认为我可能会在徐州身体受亏，我就只能作罢。

上了车，我和赵欣桐赶紧找了两个位置。话不多说，我们立即掏出了一些零食开始吃。我们第一站是去淮海纪念塔祭扫，路上，石明泽妈妈为我们准备了一些有关淮海战役的知识竞答。嘿嘿，我答对了一题，获得了奖品，一根棒棒糖。我还负责充当路上“气氛调节员”，就是主持车上节目，有大家齐唱、两人合唱，也有个人独唱。掌声此起彼伏，但想真的带动气氛，确实也比较困难。

到纪念塔之前，有一桩趣事，我不妨费些笔墨来讲讲。坐在我后面的王晨羽手里拿了两片薯片，笑呵呵地读着一句广告词：香掉牙千层饼。那神态可是一脸轻松啊，他一秒还在起劲地吃着，下一秒立刻皱起了眉。原来，他的后槽牙掉了，真是“香掉牙”。大家先是一愣，然后便笑翻了天。

到达纪念塔后，一股庄严扑面而来，气氛严肃。在瞻仰纪念塔时，众人都沉默了，一种发自内心的神圣感，无须再用语言形容也可以体会到，一个词——崇敬。祭奠仪式结束后，我们行进于林间的树荫里。蓝白色的校服下涌动，给人一丝

愉悦感。下一站，我们要去风之谷运动公园。

大约坐了40分钟的车，我们总算到了。吃过午饭后，我们开始攀岩啦！我的内心蠢蠢欲动，尤其是看别人攀时，眼馋得不行，恨不得立刻插队上去，感觉他们好酷，可当快轮到我时，却又有顾虑了。不过我也没有退缩，麻利地穿上安全衣，套上绳索，开始按照教练教的方法操作。不过放心，我人没事，否则就不会有这篇文章了，可下来时有个小插曲：在我攀下来时，我脚一滑，哎呀，别乱想！我只是鞋差一点滑落到岩石上。虽然有惊无险，可在当时把我吓得六神无主，感觉马上就要“逝”了……

惊险刺激的攀岩后就是去山下的乐园。老师一句“自由活动”，我们就像几百年没吃饭的野兽，风一般极速奔向乐园这块肥美的肉。大家瞬间适应了环境，如虎添翼，如鱼得水，那叫一个欢啊，毫不夸张的形容：简直疯圈了！对于一个恐高症患者来说，这个乐园可能不太友好。可慢慢地，我克服了恐惧，也融入了玩疯了的境地，因为实在是太好玩了。

美好的时光总是短暂的。在老师召唤大家集合时，我突然有些沉默了。时光过得好快，一天为什么这么短啊？在车上我的内心五味杂陈，强烈的不舍淹没了我。夕阳第一次这么绚丽，第一次这么短暂。

户外研学的意义是什么？正如赵老师所说：“不在于去哪里，在于和谁一起去，在于收获了什么……”这次研学是我第一次和老师、同学们一起，至于“收获”，实地淮海纪念塔清明祭扫，比书本上阅读、课堂上的交流讨论来得更直观、更深刻、更深远。“风之谷”攀岩，让我体会到“战胜恐惧”最好的方式就是“内心要强大”“敢于挑战”，才能实现自我、超越自我，这样才能收获坚强、收获快乐！

沛县曙光小学 五(14)班 张佳为  
指导老师：赵侠